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У пе ры яд Дру гой су свет най 

вай ны акра мя ва ен най тэх ні кі 

вы ка рыс тоў ва ла ся ня ма ла аў-

та ма бі ляў і ма та цык лаў, якія 

сён ня мож на су стрэць толь кі 

ў му зе ях або ў пры ват ных ка-

лек цы ях. Спе цы яль ны вы пуск 

гэ тай руб ры кі бы ло вы ра ша на 

пры свя ціць ме на ві та та кім ма-

шы нам — ма гут ным і не па тра-

ба валь ным, час экс плу а та цыі 

якіх су паў з най стра шэн ным 

ва ен ным кан флік там у гіс то-

рыі ча ла вец тва.

ШТО ХА ВА ЕЦ ЦА 
ПАД ДА ХАМ

...Пус тын ная пра сёл ка вая да-

ро га ў глу хім ле се не вы клі кае ап-

ты міз му — ці ту ды мы за вяр ну лі? 

Па сту по ва шчыль ныя шэ ра гі дрэў 

рас сту па юц ца, і яр кае свят ло сон ца 

за лі вае аў та ма біль — ма шы на вы-

бра ла ся з ле су і не та роп ка ру ха ец-

ца ўздоўж звы чай ных па лёў. І вось 

на рэш це від не ец ца мес ца пры зна-

чэн ня, кан чат ко вы пункт марш ру-

ту — ад на па вяр хо выя да гле джа ныя 

до мі кі вёс кі За брод дзе.

З на блі жэн нем да гэ та га не-

звы чай на га па мно гіх па ра мет рах 

мес ца па чы нае міль гаць у ва чах: 

ка лі зда лё ку від не юц ца толь кі ка-

рыч не выя бу дын кі, якія па та на юць 

у зе ля ні не, то збліз ку праз прос ты 

драў ля ны плот, які ата чае вёс ку, 

пра бі ва юц ца аран жа вы, бла кіт-

ны, сі ні, чыр во ны і мно гія ін шыя 

ко ле ры. Увесь гэ ты ка лей да скоп 

аказ ва ец ца са праўд най ма рай для 

кож на га аў та ама та ра — тут са бра-

на не ве ра год ная коль касць ра ры-

тэт ных аў та ма бі ляў. Кла січ ныя 

са вец кія і за меж ныя лег ка вуш кі, 

каб ры я ле ты, гру за ві кі і ма та цык-

лы за па ла ні лі па лян кі, ад нак най-

больш зай маль ныя эк зэмп ля ры 

кла пат лі ва сха ва ны пад зво да мі 

га ра жоў, а так са ма пад ад мыс ло-

вы мі пры лег лы мі на ве са мі.

Ка лек цыю гэ тых ле ген дар ных 

ма шын нам па га дзіў ся па ка заць 

скульп тар Да ні ла ЦІ ТО ВІЧ, які 

мо жа рас ка заць усю пад на гот ную 

кож на га аў то. «У мя не ста іць шэ раг 

аў та ма бі ляў вой скаў вер мах та, а 

так са ма Ра бо ча-Ся лян скай Чыр во-

най Ар міі, — ад зна чыў ён. — Гэ та 

тыя ма шы ны, якія рэ аль на ва я ва-

лі. Ім па 80 га доў — і ўсе яны на 

ха ду».

Што да пра цэ су ад наў лен ня, 

то ў кож най ма дэ лі ўсё ін ды ві ду-

аль на, але ў цэ лым ка ман да, якая 

пра цуе над «ажыў лен нем», ста-

ра ец ца ўзна віць тое, што бы ло ў 

ары гі на ле. Зда ра ец ца і так, што 

зап част кі на не ка то рыя аў та ма бі лі 

не ўда ец ца знай сці на ват у дзяр-

жа ве-вы твор цу — на прык лад, так 

бы ло з Nаsh Аmbаssаdоr, дэ та ляў 

да яко га ня ма на ват у ЗША. Ад нак, 

на дум ку скульп та ра, у та кіх вы-

пад ках лепш уста віць, на прык лад, 

ін шы ма тор, але ма шы на зда бу дзе 

но вае жыц цё.

Ад нак мы тро хі ад хі лі лі ся. Дык 

якія ж ра ры тэ ты ча су вай ны ха ва-

юц ца ў цём ных га ра жах За брод-

дзя?

ЖЫ ВАЯ ГІС ТО РЫЯ 
НА КО ЛАХ

У глы бі ні бу дын ка від не ец ца 

аў та ма біль, які для мно гіх лю дзей 

быў прад вес ні кам страш най бя-

ды — ле ген дар ны «чор ны ва ра нок» 

ці ГАЗ М-1. Гэ та са мая ма са вая да-

ва ен ная са вец кая ма шы на, якая 

вы пус ка ла ся з 1936 да 1943 го да. 

У воль ны про даж яна не па сту па ла, 

на ёй ез дзі лі прад стаў ні кі сі ла вых 

ве дам стваў, пар тый най на менк-

ла ту ры, а пад час вай ны — ка ман-

дзі ры, ге не ра лы і аген ты НКУС. 

У рэд кіх вы пад ках яе атрым лі ва лі 

звы чай ныя лю дзі за асаб лі выя за-

слу гі. Уся го бы ло вы раб ле на ка ля 

63 ты сяч та кіх аў та ма бі ляў.

За ім вы гля дае аме ры ка нец 

Wіllуs МB, які вы пус каў ся ў пе ры яд 

1941—1945 га доў. Удзел у кон кур-

се на рас пра цоў ку пры ня лі 135 фір-

маў, пры гэ тым па тра ба ван ні для 

та го ча су бы лі вель мі сур' ёз ныя: 

пад рых та ва ная ма са — 585 кг, 

мак сі маль ная хут касць — не менш 

за 80 кі ла мет раў у га дзі ну, вуг лы 

ўез ду і з'ез ду — 45 і 35 гра ду саў, 

здоль насць пе ра адо лець брод да 

30 сан ты мет раў.

У Чыр во ную Ар мію па да мо-

ве ленд-лі зу ён па тра піў улет ку 

1942 го да. Ці ка ва, што ў СССР 

іх ад праў ля лі ў звы чай ных драў-

ля ных скрын ках — та кім чы нам, 

«кан струк тар» збі ра лі ра зам ужо 

на мес цы. Кан струк цыя аў та ма бі ля 

вель мі прос тая, та му і ла мац ца ў ім 

ня ма ча му — тры ва лая ра ма, два 

вя ду чыя мос ты, на дзей ны ча ты рох-

цы лінд ра вы ру ха вік ма гут нас цю 

60 кон скіх сіл. Да рэ чы, ад наў ля лі 

гэ тую вы дат ную ма дэль тры га ды.

За ім ста іць, мож на ска заць, 

пер шы са вец кі джып — ГАЗ-67Б. 

На ім пад час вай ны пе ра во зі лі па-

ра не ных, пя хо ту, ён вы ка рыс тоў-

ваў ся не толь кі як штаб ны і раз вед-

валь ны аў та ма біль, але і як лёг кі 

ар ты ле рый скі ця гач. Вы раб ляў ся 

ён з 1943 да 1953 го да: на свет 

з'я ві ла ся больш за 90 ты сяч та кіх 

аў то. Гэ ты джып атры маў поў ны 

пры вод і ма тор аб' ёмам 3,3 літ ра 

ма гут нас цю 54 кон скія сі лы. Мак сі-

маль ная хут касць — 90 кі ла мет раў 

у га дзі ну. Са праўд ны пра цаў нік, аў-

та ма біль быў здоль ны па цяг нуць за 

са бой амаль то ну гру зу.

Ці ка ва, што ўся ка лек цыя ў мяс-

тэч ку За брод дзе па ча ла ся ме на ві-

та з гэ та га пры га жу на: ён на ле жаў 

ін жы не ру, яко га ўга вор ва лі пра-

даць ма шы ну ча ты ры га ды! Пры 

тым на ўза мен муж чы на атры маў 

яшчэ і «Ка пей ку».

ПА ВА ЖА НЫ 
ЗА ХАР ІВА НА ВІЧ

Ёсць у за се ках За брод дзя і аў-

та ма бі лі, якія не толь кі пе ра во зі лі 

лю дзей, але яшчэ па-са праўд на му 

ра та ва лі жыц цё. Вя до ма, га вор ка 

пра ле ген дар ны ЗІС-5, праў да, у 

бе ла рус кай вёс цы прад стаў ле на 

кры ху больш поз няя яго ма ды фі-

ка цыя 1942—1943 го да з ін дэк сам 

5В. Гэ тую ма шы ну ша фё ры на-

зы ва лі За хар Іва на віч, а так са ма 

трох тон ка. У са мыя ка рот кія тэр-

мі ны — уся го за 4 ме ся цы — быў 

са бра ны гэ ты эк зэмп ляр, пры тым, 

што ў на яў нас ці бы ла толь кі ра ма, 

ко лы, пя рэд няя бэль ка і част ка ка-

по та! Ён ва зіў лю дзей, а так са ма 

пра дук ты хар ча ван ня.

Што толь кі не ра бі лі на ба зе 

ЗІ Са — ства ра лі аў то бу сы, па жар-

ныя ма шы ны, бро не ма бі лі, гэ та 

да во лі стан дарт ныя ма ды фі ка цыі. 

Але акра мя та го, ма дэль транс фар-

ма ва ла ся ў пе ра соў ныя дру кар ні, 

сне га ачы шчаль ні кі, мя са кам бі на-

ты, цэ лыя комп лек сы су праць па-

вет ра най аба ро ны! Вось та кі шмат-

гран ны быў аў та ма біль.

Як жа тут не ўспом ніць пра 

ГАЗ-АА, так зва ную паў та ра тон ку 

(з-за гру за па ды маль нас ці ў 1,5 то-

ны). Зга да ная ма дэль — гэ та ма-

дэр ні за ва ны Форд-АА. На Гор каў-

скім аў та за вод зе яго збі ра лі за доў-

га да вай ны — з 1932 го да, а ў 1938 

го дзе ён атры маў но вы ру ха вік на 

50 кон скіх сіл і наз ву ГАЗ-ММ. Гэ-

ты аў та ма біль здзейс ніў шмат лі кія 

подз ві гі: ме на ві та ён пер шы стаў 

кур сі ра ваць па ма гіст ра лі на лё-

дзе Ла даж ска га во зе ра, ад во зіў у 

Ле нін град пра дук ты хар ча ван ня, а 

на зад вёз лю дзей, аб ста ля ван не і 

роз ныя куль тур ныя каш тоў нас ці. 

Ня ма ла ге ра іч ных ша фё раў ра зам 

з гэ тым аў то апы ну лі ся на дне во-

зе ра, па коль кі лёд не заў сё ды вы-

трым лі ваў па да рож ні каў... Але гэ та 

толь кі адзін марш рут — а коль кі 

бы ло ін шых, коль кі абедз ве ма шы-

ны вы ра та ва лі!

АБ КО НЯХ У ЖА ЛЕ ЗЕ
У кут ку шы ро ка га га ра жа ха ва-

ец ца ма та цыкл М-72, які вы раб ляў-

ся з вяс ны 1941 го да да 1960-га. 

Узо рам для поў на га ка пі ра ван ня 

стаў BMW R71 з апа зіт ным ру ха ві-

ком. Ці ка ва, што кан струк цыя нем-

ца бы ла ары ен та ва ная не столь кі 

пад ва ен ныя па трэ бы, коль кі пад 

ма са вае спа жы ван не. Ін жы не ры 

Мас коў ска га ма та цык лет на га за-

во да пе ра ня лі ня ма ла тэх ніч ных 

на він, якія да та го мо ман ту ў са-

вец кай прак ты цы не ўжы ва лі ся.

Да рэ чы, гэ ты ма та цыкл быў 

скан стру я ва ны ме на ві та пад ва ен-

ныя мэ ты, та му да ся рэ дзі ны 50-х 

га доў у воль ны про даж не па сту-

паў. І па коль кі як кож ны та кі ма-

та цыкл аб ста ле ўваў ся страл ко вай 

збро яй, ён кла сі фі ка ваў ме на ві та 

як бра ня тэх ні ка.

На до лю гэ тай тэх ні кі вы па ла 

мност ва  скла да ных вы пра ба ван-

няў, якія з го на рам бы лі пе ра адо ле-

ны. Страш ная вай на скон чы ла ся, 

ма шы ны ста лі змя няць па ка лен-

ні — у за вяр шэн не наш гід па ка-

заў яшчэ не каль кі аў та ма бі ляў, якія 

ма юць пэў нае зна чэн не для боль-

шас ці са вец кіх гра ма дзян.

ЯК ЖА МЫ 
БЕЗ ПЕ РА МО ГІ?

...З-пад асоб на га на ве са, сха-

ва на га пад ма гут ны мі дрэ ва мі, від-

не ец ца ле ген дар ны ГАЗ-М-20 «Па-

беда». Аў та ма біль мае цу доў ную 

двух ко лер ную афар боў ку — верх 

і част ка ка по та ў яго са ка ві та га 

зя ле на га ко ле ру, а ас тат нія част-

кі — цём на-зя лё ныя. Гэ та пер шы 

са вец кі аў та ма біль з апор ным ку-

за вам і адзін з пер шых у све це, 

які се рый на вы пус каў ся з ку за вам 

цал кам пан тон на га ты пу — без 

кры лаў, якія вы сту па юць, і іх ру-

ды мен таў, пад но жак і фар.

Лі та раль на кож ная дэ таль «Па-

беды» на поў не на гіс то ры яй — вось, 

на прык лад, эмб ле ма на ка по це. Ка-

лі ства раў ся ГАЗ-М-20, у са вец кіх 

аў та за во даў не бы ло па ста ян ных 

эмб лем, та му пад кож ны аў та ма-

біль рых та ва лі свой ары гі наль ны 

шыль дзік. На «Пабедзе» — гэ та 

лі та ра М, якая па каз ва ла на наз-

ву «Мо ла та вец» — та ды за вод у 

Гор кім на сіў імя Мо ла та ва. Яшчэ ў 

эмб ле ме мож на раз гля дзець на мёк 

на чай ку, а так са ма на зу бец сця-

ны Ні жа га род ска га крам ля. За ліў-

ка шыль дзі ка — чыр во ная, у ко лер 

сця га СССР.

Вя до ма, шмат хто чуў па пу ляр-

ную гіс то рыю пра наз ву гэ та га аў-

та ма бі ля: пер ша па чат ко ва яго ха-

це лі на зваць «Ра дзі ма», але ка лі ў 

1944 го дзе Іо сі фу Ста лі ну па ка за лі 

ўзор бу ду чай се рый най ма шы ны, 

ён спы таў: «І па чым мы бу дзем 

Ра дзі му пра да ваць?» Лі чыц ца, 

што пас ля гэ та га аў то вы ра шы лі 

на зваць «Пабеда», але, як ака за-

ла ся, гэ та ўся го толь кі міф. Роз-

ныя кры ні цы па цвяр джа юць, што 

ў го нар хут кай пе ра мо гі СССР над 

Гер ма ні яй наз ва «Пабеда» бы ла 

за ма ца ва на яшчэ на па чат ко вых 

эта пах рас пра цоў кі.

Да рэ чы, у за се ках За брод дзя 

ёсць вель мі ці ка вая ма ды фі ка цыя 

«Пабеды» — ГАЗ-М-72, якая вы-

пус ка ла ся з 1955 да 1958 го да. Гэ та 

са праўд ны па за да рож нік! У пас ля-

ва ен ны час бы ло ўзня та пы тан не аб 

ства рэн ні но ва га кам фар та бель на-

га аў та ма бі ля па вы ша най пра ход-

нас ці. Ідэю яго з'яў лен ня, да рэ чы, 

пра па на ваў сам Мі кі та Хру шчоў. 

Па за ду ме, ма шы на па він на бы ла 

вы ка рыс тоў вац ца ў якас ці служ бо-

ва га аў то сель скіх аб ка маў КПСС, 

стар шы няў пе ра да вых кал га саў 

і — не афі цый на — як ма шы на для 

ўра да вых па ляў ні чых гас па да рак. 

Гэ ты не звы чай ны аў та ма біль не 

стаў ма са вым — бы ло вы пу шча на 

ўся го 4677 эк зэмп ля раў. Да рэ чы, 

іс нуе кі на стуж ка, на якой Мі кі та 

Хру шчоў і Фі дэль Каст ра ад праў-

ля юц ца на зі мо вае па ля ван не ме-

на ві та на гэ тай ма шы не.

ЦЕП ЛІЦ ЦА ЖЫЦ ЦЁ
Сён ня гэ тыя ле ген дар ныя аў-

та ма бі лі, леп шыя га ды якіх прый-

шлі ся, на жаль, на вель мі цяж кі 

час — вай ну і ад наў лен не пас ля 

яе — зда бы лі на ват не дру гое і на-

ват не трэ цяе жыц цё. Са праўд ныя 

ве тэ ра ны аў та ма біль най га лі ны, 

яны сыш лі на за слу жа ны ад па чы-

нак у цём ныя га ра жы, але да гэ та-

га ча су іх не па кі ну лі і не па кі нуць 

за пал і энер гія ма то раў-сэр цаў...

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ.

Фо та Ган ны ЗА НКА ВІЧ,

в. За брод дзе Ві лей ска га ра ё на.

ГЕ РОІ СЫШ ЛІ Ў ГА РА ЖЫ
Са мыя ці ка выя аў то і ма та цык лы са ма га тра гіч на га ча су

ЗА ПРА ВІЦ ЦА МОЖ НА І З «МА БІ ЛЫ»
Аssіst Bеlаrus пад клю чыў сэр віс для апла ты па лі ва 

з да па мо гай ма біль на га тэ ле фо на
Пра вай дар элект рон ных пла ця-

жоў кам па нія Аssіst Bеlаrus су-

мес на з Бе ла рус бан кам і прад-

пры ем ствам «Ін тэ ле кту аль ныя 

га рад скія сіс тэ мы» рэа лі за ва лі 

маг чы масць апла ты па лі ва праз 

ма біль ную пра гра му аіsDrіvе 

для сет кі АЗС «А-100» кам па ніі 

«Ас тат рэй дынг».

Як па ве да мі ла прэс-сак ра тар кам па ніі элект рон ных пла ця жоў 

«Асіст» Ма ры на Ра ман, ця пер тры маль ні кі пла цеж ных кар так мо-

гуць апла ціць па лі ва ў сет цы АЗС не ады хо дзя чы ад аў та за пра ва чнай 

ка лон кі і аў та ма бі ля праз ма біль ную пра гра му аіsDrіvе. Для за праў кі 

не аб ход на ўста віць аў та за пра ва чны піс та лет у бак, вы браць АЗС у 

спі се, на ціс нуць у пра гра ме кноп ку «За пра віц ца», па зна чыць ну мар 

ка лон кі, коль касць літ раў або су му, на якую жа да е це за пра віц ца, і 

па цвер дзіць апла ту. Пра гра ма для за пам поў кі да ступ ная ў Арр Stоrе 

і Gооglе Рlау.

У перс пек ты ве пла ну ец ца, што гэ ты сэр віс бу дзе ка рыс ны аў та ама-

та рам яшчэ і пры апла це пар ко вач на га мес ца на ста ян цы, маг чы май 

эва ку а цыі аў та ма бі ля ці пры атры ман ні спе цы яль ных зні жак у ін тэр-

нэ це і звы чай ных кра мах роз ніч на га ганд лю.

Сяр гей КУР КАЧ.

З пра ва га бо ку: ма та цыкл М-72, ГАЗ М-1, Wіllуs МB. За хар Іва на віч, трох тон ка.

ГАЗ-М-20 «Пабеда». Рэд кі па за да рож нік ГАЗ-М-72.


